

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 13'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4'50; semestre, 7'50; año, 14. EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSCRIPCION Anuncios en primera plana, 1 p. seta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'05; línea sencilla. Esquelas mortuorias, según su trario.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de Sa. Gregorio, número, 25; bajos.

El ensanche de Pamplona

Critica de las bases

En 1908 se trató de gestionar que el Estado, a cambio de este campo de tiro, admitiera el saneamiento por cuenta del Municipio, del Soto de Alzola, según lo tenía proyectado el Cuerpo de Ingenieros, con lo cual se lograría tener un campo de instrucción y de tiro, el mejor que se podía apetecer en las cercanías de Pamplona; y de ceder además para instrucción de las fuerzas de la Plaza, el terreno comunal comprendido entre el puente llamado de Tajera y la carretera de Madrid, a la margen izquierda del río Sadar, reservándose al Municipio el aprovechamiento de las yerbas cuando no se utilizara el terreno. Esta modificación hubiera sido muy conveniente para el Ayuntamiento, pero no puede hoy pensarse en ella, por estar desahogado el Soto de Alzola para campo de tiro, por el alcornoque del armamento moderno, que requiere mayor extensión que la que aquel mide.

Las modificaciones que actualmente se trata de gestionar, desaparece la obligación del Ayuntamiento de entregar campo alguno de instrucción y tiro, como desaparece, según se ha visto, la obligación de construir un recinto de seguridad, tasado anteriormente en 1.800.000 pesetas, y cambio de estas ventajas, y como pago de todos los terrenos que le cede el Estado de su propiedad, según queda consignado, se le entrega la cantidad de 2.500.000 pesetas, y el valor de los terrenos de particulares que ha de ocupar la calle de ronda, donde ha de ir también emplazado el recinto de seguridad, valor que está calculado en 24.750 pesetas.

La base 6ª no fué objeto de modificación en los estudios practicados en 1903, ni se estima debe serlo ahora, porque se refiere a determinar la forma en que se habían de consignar los acuerdos de la Comisión que se nombraba por la R. O. Resta agregar únicamente, que por las modificaciones que al presente se trata de proponer a dicha Soberana disposición, se consignará como obligación del Estado, el invertir en obras en esta Capital, los dos millones quinientos mil pesetas que ha de recibir del Municipio, al igual de lo que se dispone por la ley de 22 de Agosto de 1883, con las 750.000 pesetas que se entregaron en metálico, cuando se logró el pequeño ensanche en los giros interiores.

Conclusiones y votos particulares

Los SS. Alcaldes-Presidentes, Arvizu, Behave-Sustata y Aldaz opinaron en sentido favorable al proyecto presentado de ensanche de la ciudad, mediante la modificación de la R. O. de 19 de Octubre de 1901 en la forma propuesta por el señor Aldaz; pero, teniéndolo en cuenta que para la realización de este proyecto era necesario la creación de nuevos impuestos, estimaron conveniente proponer se imprimiera y publicara, a fin de conocer la opinión general del vecindario.

El señor Sans opinó que el proyecto sería muy bueno, si la situación económica de la ciudad fuera otra y viera que podía tener otros medios de vida que los actuales pero creía que, por hoy, el proyecto no era viable.

El señor Eysaral manifestó su conformidad con que se imprimiera y publicara el proyecto para que el Ayuntamiento y mayores contribuyentes pudieran emitir su opinión con verdadero conocimiento del asunto.

El señor Vinas y Larrondo manifestó su conformidad con el proyecto, por ser el mismo que él presentó y trabajó por su aprobación, con las variantes de que el recinto era de la Ciudadela al río Arga, y en el actual es de la rípa de Beloso a la Ciudadela, y además desaparecería el campo de tiro que pedía anteriormente, y que el campo de guerra se convenció de que no era viable su realización; que dicho campo de guerra no indicaba la cantidad de las obras que se habían de realizar, y actualmente se valoraban en dos millones quinientas mil pesetas; que a su juicio no era posible aceptar algún ensanche en que como base no tengan que realizar obras por cantidad tan importante, atendiendo a que los presupuestos vigentes se han saldado con déficit, no se ha pagado la deuda que el municipio tiene con la Caja de Ahorros, y para el presupuesto próximo han de ser mayores las dificultades con que ha de tropezar la Corporación, toda vez que el año actual terminan los plazos de los solares en el ensanche, y por último, como Pamplona carece de lo más indispensable que debe tener una población, que es el saneamiento público, el saneamiento y el segundo grupo de escuelas, por todo ello opinaba que no era viable el proyecto, si bien tenía que salvar todos los respetos y consideraciones que merecía el señor alcalde, al que había que reconocer en justicia el celo que había demostrado en el asunto.

Tal es el informe que la comisión nombrada por V. E. para el estudio de la modificación presentada por el señor alcalde, tiene en la sesión del 14 de Octubre último, tiene el honor de someter al ilustrado criterio del Excmo. Ayuntamiento. Pamplona 17 de Febrero de 1909. Daniel Irujo.—Javier Arvizu y Gorri.—Bastiquio Echave Sustata.—Francisco Javier Sans.—Carlos Eysaral.—Martín Aldaz.—Joaquín Vinas.

MEMORIA DE LA DIRECCION MUNICIPAL DE OBRAS

No habrá seguramente en España población que como Pamplona sienta tan de veras la necesidad de extenderse dadas sus condiciones especiales, motivadas por el recinto murado que impide el más pequeño desarrollo. No hace aún muchos años la ciudad tuvo un débil desahogo con la construcción de una nueva barriada junto a la Ciudadela, barriada que a costa de grandes sacrificios se pudo llevar a cabo, pero fué tan poca cosa, que no solucionó más que en parte muy reducida los grandes deseos de los habitantes que sienten anhelos muy justos por conseguir el bienestar que otras poblaciones disfrutan, debido al confort de sus habitaciones e higiene de sus calles, plazas y paseos que con gran amplitud, no sujetos a trabas de ninguna clase, se han construído.

Pamplona no ha podido prosperar por esas circunstancias, no puede extenderse por ningún lado; el gran cinturón de piedra que le aprisiona se lo impide, y claro está lo que no ha podido ganarse en extensión se ha ganado en altura, resultando las casas de exorbitante desproporción con cuatro, cinco y hasta seis pisos; agréguese a esto la estrechada estrechez de sus calles y la poca capacidad de los patios interiores, y se comprenderá fácilmente el peligro constante de que por falta de ventilación, ataques a la salud pública las fiebres y otras enfermedades infecciosas; y si hasta ahora se ha conseguido que tales enfermedades no invadan en proporciones alarmantes las viviendas, se debe al celo desplegado por las autoridades que, viendo constante el peligro, con sus acertadas disposiciones, estremando la vigilancia y sin reparar en gastos, hacen que se limpie el alcantarillado, se rieguen las calles constantemente, se desinfectan, por la brigada dedicada a este servicio, las habitaciones en donde fallecen personas a consecuencia de enfermedades contagiosas; que las calles, cuadras, establos y demás locales en que pueda haber algún temor que en ciudad sean causa de propagación, se visiten constantemente, para que sus dueños los tengan aseados, y por último, que los alimentos y bebidas sean frecuentemente analizados en el Laboratorio Municipal.

Con todo esto, no se consigue alejar del todo el mal, solamente se contiene, se atenua; más para que esta zozobra desaparezca, por tener derecho a la vida sin presentimientos ni temores de ser visitados por enfermedades que se pueden hacer desaparecer, es por lo que los vecinos de Pamplona aspiran.

Los edificios, muchos de ellos, son viejísimo, sin condición alguna de habitabilidad; reciben secesas luz tanto del exterior como del interior, con patios reducidos y sucios, retretes malos y escasos, (en algunas casas uno solo para todos los vecinos) sin inodoros ni agua, mal enladrillados los pisos, escaleras pesadas y destartradas, habitaciones en las que cada cuarto sirve para una familia, sin luz directa, alumbrados solo por un montante, contentando la escasa comida en un brasero. ¿Es posible que un humano pueda vivir en estas condiciones? No era de absoluta necesidad, para bien de todos, que las Autoridades se ocuparan de asunto de tanta importancia procurado la desaparición de algún lienzo de muralla por donde la población pudiera extenderse libremente con calles anchas y bien alineadas y en ellas edificios, si no inajustos, confortables e higiénicos?

Largo tiempo ha que se venía trabajando en el asunto, todas las Corporaciones que se han sucedido en estos últimos años, han puesto con verdadero entusiasmo empeño en conseguirlo; pequeños concesiones ha ido haciendo el ramo de Guerra que servían alguna tanta la mala situación en que nos encontrábamos. (Pero hace falta una concesión más radical que llenen las justas aspiraciones de los pamploneses, y ésta no puede ser otra que la que tomando por base el derribo de una gran parte de las murallas, autorizado ya por el Real orden de 19 de Octubre de 1901, permita libremente la edificación en términos de que puedan quedar atendidas las necesidades de la vida moderna y los preceptos de la higiene.)

Esta Dirección, por encargo de nuestra primera autoridad municipal y después de oír de ella los propósitos que le animaban respecto al gran problema del engrandecimiento de la población, ha proyectado el trabajo que se acompaña, el que aunque ligeramente haremos una explicación.

Comprende el ensanche en general una extensión superficial de 999760,00 metros, de los cuales pertenecen al Ramo de Guerra 218960,00, que son los que ocupan las murallas, giros interiores y exteriores de ellas y fortificaciones del Fuerte del Principio. Los terrenos comunales, ó sean, los ocupados por caminos, carreteras, sendas, el soto llamado "Larraachiqui", y el inculto donde el Excmo. Ayuntamiento tiene depositados materiales para construcción y arroyo de las calles de la ciudad, miden una superficie de 62940,00 metros, y por último, los pertenecientes a particulares, terrenos todos ellos de cultivo, 717 mil 880,00 metros.

Para el enlace de la nueva población con la vieja, se procura que la mayoría de las calles que se abren por el lado de unión, sean una prolongación de las actuales, si bien con mayor anchura de la que hoy tienen, pero siempre alineadas.

La zona edificable tiene un límite por el lado Sur, en una depresión natural del terreno que empieza en la Cruz Negra, pasa por el Fuerte del Principio, y termina en el camino de Mendillorri encima de la Fuente de la Teja.

Entre la población proyectada y la depresión que indicamos, bordeando ésta, se señala una magnífica pasea de ronda que partiendo de la Ciudadela termina en la Rípa de Beloso. Tiene una longitud este paseo de 1650,00 metros y una anchura de 30 y como, desde él se abarca una gran extensión de terreno, una vez terminado, con espaciosos andenes y frondoso arbolado, ha de verse muy concurrido.

Resulta, pues, que entre la población actual y el paseo de ronda queda una hermosa planicie, la que con el transcurso de los años podrá verse cruzada por anchas y rectas calles y levantadas en ella hermosos edificios con espaciosas plazas y bellos jardines.

En la parte de la cuesta actual de Tejería, que se halla muy baja respecto del nivel de los giros de la Media Luna, también se proyectan edificaciones y las calles que éstas formen serán continuación de las de San Agustín y Marced. Para salvar esta gran diferencia de altura que apuntamos, se construirá un muro de contención que arrancando desde el fuerte de San Bartolomé termine cerca de la Plaza de Toros, limitándose en ese muro la gran planicie superior y estableciendo comunicación con las manzanas bajas por medio de espaciosas escalinatas.

El trazado de las calles se ha hecho normal y paralelamente a la carretera de Francia, resultando con una orientación inmejorable.

La cuestión de desagües no es posible hallar situación más a propósito que la que reúnen los terrenos en que se emplaza el proyecto de la nueva población. Todo, pues, contribuye al éxito de empresa, que es muy grande para los medios actuales que se cuenta Pamplona, es digna de atención por lo mucho que ha de beneficiar a sus moradores de ahora y sobre todo a los venideros. Principio quieren las cosas y el tiempo verá coronada obra tan magna.

Hemos hecho la descripción del ensanche en general, ensanche capaz para construir una nueva población mayor que la existente, no tratándose por ahora nada más que de tener un plan general de edificación para que en lo sucesivo vayan sujetándose a él; pero en condiciones especiales que no puedan ser gravosas al Municipio, porque podría darse el caso de que en los límites junto al paseo de ronda, por ejemplo, edificaran algunos propietarios, y quisieran obligar al Ayuntamiento a que desde punto tan lejano les construyera alcantarillado y aceras, y les suministrara agua y luz; esto es imposible, y no habría dinero para ello; podrían edificar si ese es su deseo, y hasta urbanizarles el trozo de calle que las casas ocupen, pero nada más.

Las calles en general de todo el proyecto tendrán una anchura de quince metros a excepción de las dos vías que se construirán en las carreteras de Francia y Madrid que se señalan con treinta.

Para dar comienzo a la edificación no debe tomarse ancho campo si no es como hemos dicho, librándose el Excmo. Ayuntamiento de compromisos que le originen grandes gastos. Por eso, en sentir de esta Dirección de obras, se debe por el momento sujetar el plan solamente en los terrenos del Soto de Guerra, esto es; los que hoy ocupan murallas, giros y con arroyo a su extensión vamos a hacer el presupuesto.

Estos terrenos tienen una superficie de 18740,00 metros y para ponerlos en condiciones de poderse edificar en ellos se precisa hacer grandes gastos, pues derribar las murallas, demontar los giros y rellenar los fosos son operaciones que han de costar trabajo y dinero. Eso sí, llevadas a cabo, quedará una hermosa explanación con pendientes muy suaves y uniformes.

También podría limitarse el trabajo solamente al ensanche de las vías, dejando para los propietarios el relleno de los solares ó el desmonte, según fuere la necesidad; pero se corre el riesgo de no poder venderlos y mientras tanto, como las aguas habrían de estancarse, sería un peligro para la salud. Conviene, pues, aunque el gasto sea mayor, dar facilidad para que la venta de los solares sea más rápida.

Pueden construirse en los citados terrenos una porción de Manzanas de casas que ocuparían una extensión de 109362,00 metros cuadrados quedando para calles, plazas y paseos 74378,00 metros cuadrados.

Estabizcamos para la venta de los solares, según la situación que ocupen, tres clases; asignando a los de 1.ª un precio de 60,00 pesetas, a los de 2.ª 45,00 pesetas y a los de 3.ª de 30,00 pesetas, y como la superficie de cada clase de solares viene a ser próximamente la misma, tendremos, que los 109362,00 metros cuadrados que tienen los terrenos dedicados a la edificación a razón de 45,00 pesetas por metro cuadrado, importarán 4.921.250,00 pesetas. Estos son los precios que puede proporcionar la venta total de los solares enclavados dentro de los terrenos del Soto de Guerra, que hemos señalado anteriormente.

Veamos ahora los gastos:

LA SEÑORITA Doña Victoria Sanz y Lopez HA FALLECIDO EL DIA 18 DEL ACTUAL Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P. Sus sobrinos y demás parientes é interesados Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Nicolás, mañana sábado, 20 del corriente, á las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor. Pamplona 19 de Marzo de 1909. El duelo se despida en la casa mortuoria.

	Pesetas	
Urbanización de 74378,00 m. c. de calles, plazas y paseos	4.100,00	
Desmonte de tierras en giros y murallas	115776,000 m. cúb. a 2,00	231552,00
Terceraplano en fosos	117360,000 id. id. a 0,50	58680,00
Alcantarillado de aguas limpias	4352 00 m. lineales a 70,00	304640,00
Id. tubular para aguas negras	3827,00 id. id. a 10,00	38270,00
Depósitos y Registros de alcantarillados		15000,00
Alumbrado		100000,00
Aguas		50000,00
Paseo de Ronda, Expropiación de 49500,00 m. c.	a 0,50	24750,00
Pavimento y arbolado, desmonte y explanación		100000,00
Muro de contención y escalinatas de acceso de Cuesta de Tejería a los Giros		36880,00
Suma		1828552,00
Hay que descontar de esa cantidad 928606,66 pts. que tienen que abonar los propietarios por alcantarillado y	35000,00 por aceras	
Suma	363606,66	863606,66
Total		1474945,34
La demolición de murallas puede hacerse por el valor de los materiales que resulten del derribo.		
Importando, pues, la venta de los solares	4921250,00	
y siendo los gastos para toda la urbanización		1474945,34
Quedan		3446304,65

Los gastos de urbanización, incluido todo el costo, están en la relación de 13,45 pesetas por metro cuadrado de terreno edificable.

¿Qué venta anual de metros de solares podría calcularse? Esto sí que es difícil de contestar, depende de tantas circunstancias... Pero ya que no podemos en concreto designar una cantidad fija, nos basaremos en los únicos datos que para el objeto pueden servir, que son los relativos a la venta de los solares del pequeño ensanche construído junto a la Ciudadela, empezado el año de 1899 y terminado el 1900.

Vease el estado que a continuación insertamos, y de él podrá deducirse algo aproximado de lo que deseamos saber. (Aquí se inserta el cuadro aludido, pero no se muestra su reproducción.)

Se vendieron como se vé en el cuadro 16.934,39 metros cuadrados que importan 827.139,60 pesetas en un lapso de tiempo de diez años ó sea un promedio de 1693,44 metros cuadrados por año.

Ahora bien ¿gestamos en las mismas condiciones que en aquellas fechas? Mucho han variado y es de presumir una nueva era de engrandecimiento.

El ferrocarril eléctrico que se construye ha de contribuir en parte a esa esperanza: los muchos saltos de agua que existen en la provincia y que en los momentos actuales solo producen energía eléctrica para suministrar luz, alguna día servirán para que los caballos de fuerza que de ellos se obtienen, tengan, transportadas a la población, aplicación a las industrias que con el tiempo se irán creando; la riqueza lanar, que toda ella se exporta, será también materia para convertir en paños, hilazas y otros artículos que necesariamente tenemos que importar por no existir en la provincia, fábricas que lo produzcan; la deserción de las familias pobres que por no encontrar albergues propios para su posición, los buscan en poblaciones como San Sebastián, Bilbao y otros puntos, cesará y vendrán otras nuevas a disfrutar de la tranquilidad y el bienestar que aquí se sienta; la buena alimentación con que contamos, los magníficos y abundantes paseos que cruzan el término municipal en todas direcciones, las inmejorables aguas que poseemos, el buen trato de los habitantes y el orden que se observa en todas las cosas, son factores que han de contribuir grandemente al rápido progreso de esta nuestra querida ciudad.

¿Será, pues, disparatado el calcular una venta anual de 2000 metros cuadrados de terreno para la edificación? No lo creemos y hasta será fácil que seamos pocos en el cálculo.

Para que el Ayuntamiento no tenga que hacer grandes desembolsos, a medida que vaya vendiendo solares y terminadas las obras que se ejecuten en éstos, podrá ir implantando los servicios de urbanización y de este modo, lentamente, surgirá la nueva población que con el tiempo reúna cuantas condiciones buenas apetezca el más exigente.

Será de resultados positivos para la venta rápida de solares el facilitar los medios para la compra señalando por ejemplo un plazo de diez años en el pago que habría de hacerse en décimas partes del importe ó sea una por año y de este modo los poseedores de capitales pequeños con las rentas que les produzcan y los industriales y comerciantes con las ganancias que obtengan, pueden poco a poco ir pagando y tener una finca urbana al cabo de ese tiempo. A los que puedan aportar el dinero sin dilación a estos debiera hacerseles una rebaja prudencial de un tanto por ciento por el pronto pago.

Conviendría también, una vez que sea un hecho la edificación en el nuevo ensanche, publicar anuncios con las condiciones de venta de los solares en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Bilbao, San Sebastián etc. En estas poblaciones hay muchos contratistas que se dedican al negocio de la construcción de casas, bien para alquilarlas, ó bien para venderlas y como ellos disponen de medios para construir barato, sería fácil concurrirían a la compra de solares.

Ha de ser de imprescindible necesidad la confección de nuevas Ordenanzas Municipales teniendo en cuenta la importancia del proyecto, señalando, entre otras las dimensiones de los solares según las manzanas, línea mínima de fachada, altura del sótano bajo la rasante de la calle, alturas de los pisos, altura máxima de los edificios, saliente de balcones, miradores y aleros, dimensiones de los patios según la superficie del solar, condiciones de higiene y salubridad para retretes, cuartos de baño y establecimientos é industrias, obligación de tener aseadas las fachadas y cada diez años, por lo menos, restaurarlas y cuantas en tiempo oportuno sea necesario especificar para que los que hayan de ocupar las viviendas participen de comodidades, sin de lujo.

Preferente atención debe ponerse en cuanto con la higiene se relacione al emprender el proyecto de engrandecimiento de la ciudad; está plenamente demostrado que la mortalidad en una población se relaciona con el mayor ó menor aseo que en ella se observe. Tomemos éjemplos bien claros del aserto que hacemos en algunas poblaciones de Italia (Roma, Nápoles, Turin, Palermo, Castiglia y otras) que han puesto un interés grandísimo por la salud pública, después de hacer una separación de las aguas negras de las blancas llevándolas por conductos distintos para ser depuradas las primeras, después de obligarse a que en las construcciones se cumplan estrictamente cuanto se ha dispuesto para que las habitaciones sean amplias y bien ventiladas, los retretes aseados y dotados de agua y los patios de buena capacidad y limpios; que los establecimientos insalubres como cuadras, establos, criaderos de animales, etc., se construyan aislados de las viviendas y de prohibir en absoluto lo que pudiera influir en la alteración de la salud, se ha conseguido una disminución tal en las defunciones, que en algunos puntos llega casi a una mitad de las que antes tenía según los datos que a conciencia se fueron tomando a raíz de las reformas. Y lo mismo que estamos esos pueblos de Italia, podríamos hacerlo de otros de Inglaterra como Bedford, Blackburn, Croya, Merton, Wimbledon, Dúncaster, Oxford, etc., y de Alemania y de Francia, Estados Unidos, infinitud que no han reparado en sacrificios para restar a la muerte muchas vidas.

Teniendo en cuenta estas consideraciones ¿es posible no tomar en serio asunto de tanta trascendencia?

Y no limitemos todas estas medidas solamente a las fincas habitadas por sus propietarios, han de ser generales; porque si no son observadas en las de los pobres, en estas pueden tener origen los gérmenes de las enfermedades y contagiarse el mal a todos los convecinos. También el cólera se origina en el Ganges y lo padeció el mundo entero.

El proyecto que acompaña a esta Memoria se compone de:

Un plano general en escala de 1:2000 de la Zona que ha de abarcar el ensanche tal como ha de resultar después de construído, con indicación por medio de curvas de

El tiempo variable continuó ayer en mayores proporciones que otros días.
 Rainó durante el día fortísimo viento Norte; llovió a ratos, y otros lució, el sol.

La bonomía de Aguilar ha puesto a disposición del Juzgado municipal a dos sujetos a quienes se les ocupó una escopeta y una navaja de las prohibidas.

Emisión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. El mejor reconstituyente para los niños. Kilo 4 pesetas, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32.

En la cocina económica de la Casa Misericordista fueron despachados ayer 234 bonos.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados dos vendedores ambulantes por interceptar con sus carros el paso público.

Por el señalamiento de un anuncio que se hizo para la plaza tercera, nos vamos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plaza, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

El medio, para postales última novedad, De aprovechante, Casa de huéspedes, Hace falta, Por 6 pesetas, Venta de casa, A los chocolateros, Traspaso, Liquidación forzosa!!!, Se vende, Compositor y profesor, Arriendo.

en la moralidad de sus gobernantes debiera autorizarse una manifestación pública con ese fin.

El señor Maura rectifica también extensamente arrancando grandes aplausos a la mayoría.

El señor Sol y Ortega vuelve a rectificar, y hace alusiones a las manifestaciones que se autorizaron en tiempos de Moret y de Sagasta.

Interviene en el debate el conde de Tejada de Valdoviera.

Todos los oradores son muy aplaudidos.

Suspéndese el debate para que jure el cargo el senador señor García de San Miguel.

Después de jurar este cargo se reanuda el debate.

Interviene para alusiones el señor Dávila, y luego rectifica.

Le contesta el señor Maura.

Intervienen de nuevo los señores Sol y Ortega, Maura y Tejada de Valdoviera.

El señor Maura dice, contestando a ciertas alusiones del señor Sol y Ortega, que no hay motivo suficiente para que la mayoría intervenga en este debate expresando con el voto su parecer, y que afirma esto aún cuando sabe que puede contar con la mayoría incondicionalmente.

La mayoría hace signos afirmativos. De nuevo—esto no se acaba nunca—intervienen los señores Sol, Maura, Tejada de Valdoviera y conde de Esteban Collantes.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DEPOSITOS CUENTAS DE LETRAS sobre plaza, de pagarse con garantía de firmas solventes, Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Cargas y hipotecas de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivo a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

En la Audiencia
 Acusado de un delito de homicidio ha comparecido hoy ante el Jurado el procesado Sebastián González.

El hecho ocurrió en Antezana. Pide el fiscal para el procesado la pena de 14 años, 8 meses y 1 día de reclusión temporal.

El sábado se verá ante el Jurado la causa por expiación de billetes falsos contra Leoncio Vadillo.

Es la primera de la serie, pues ya les tengo comunicado el descubrimiento de varios delitos análogos, por los que se siguen otras tantas causas.

La Asamblea de Ayuntamientos
 Se ha celebrado hoy la anunciada asamblea de Ayuntamientos para tratar del asunto de la autonomía municipal en Alava.

La asamblea ha sido un fracaso, como era de esperar.

Se acordó pedir a la Diputación la creación de las juntas patronales y el encabezamiento de todos los tributos a los Ayuntamientos.

El tiempo
 Sigue el buen tiempo; el día de hoy ha sido espléndido.

El Santo del Prelado
 Mañana celebra su fiesta onomástica nuestro Prelado, y con este motivo el Oficio del Seminario obsequiará al señor Cadena y Eleta con una serenata.

Sesión
 Por falta de número de concejales no se celebró ayer noche sesión municipal.

Tendrá lugar mañana a las siete de la tarde.

Vizcaya

El tiempo
 Según los pronósticos del meteorólogo de Igueldo, P. Orcoleta, se aproxima una gran borrasca del N. O.

Sesión provincial
 Por la mañana se ha reunido en sesión privada la Diputación, preparatoria de la pública que se ha celebrado esta tarde.

Los asuntos en ella tratados han carecido de interés.

Asunto comarcal
 Es objeto de todos los comentarios la marcha del asunto del abastecimiento de aguas.

Promete dar mucho juego hasta que se resuelva.

El senador don Federico Echeverría ha prometido apoyar el asunto.

Entierros
 Hoy se han celebrado los entierros de las víctimas del joven Vicente Villacian, de cuyo suceso les dije cuenta.

La concurrencia a estos funébreos actos ha sido numerosísima.

Guipuzcoa

Concurso de "diablos"
 Mañana se celebrará en esta ciudad el anunciado concurso de "diablos" que tanta expectación ha despertado.

Los concursantes ascienden a 40, y varios de ellos son de Gijón y Avilés.

Explosión de dinamita
 En un caserío denominado "Larrañaga", de la jurisdicción de Deva, ha ocurrido un suceso que pudo ocasionar fatales consecuencias.

En ocasión de hallarse cerca del fogón un casero, cayeron al fuego tres cartuchos de dinamita que se hallaban en un estante sobre la chimenea.

Inmediatamente se produjo la explosión, resultando dicho casero con varias lesiones.

Jalisco per Jurados
 Ante el tribunal del Jurado se ha visto hoy la causa seguida contra Joaquín Serran, por malversación de fondos.

Teatrales
 En breve se estrenará por la compañía que actúa en el teatro principal la obra que lleva por título "El crimen de la Zurriola", revista local que ha despertado la natural curiosidad.

Sesión
 La Junta de Beneficencia se ha reunido en sesión esta mañana, despachando diversos asuntos de trámite.

El tiempo y la pesca
 El día de hoy ha sido espléndido. Aprovechando la bonanza, los pescadores salieron a alta mar a sus ordinarias faenas y regresaron al puerto con la siguiente cantidad de pescado:

2.000 kilos de merluza, que se vendió a 1,40 y 1,50 pesetas el kilo; 100 de pescadilla, a 0,50 y 0,60; 400 de beugo, a 0,60 y 0,90; 200 de almejas, a 1,40, y 20 de salmón, a 12 y 12,50.

Madrid

Primera conferencia
 Madrid 18 (11 noche).

Consejo de ministros
 Hoy han celebrado Consejo los ministros.

Cuando terminó la reunión hablamos con los ministros, los cuales nos dijeron que había sido el Consejo casi exclusivamente administrativo.

Se acordó la adquisición de varias lanchas cañoneras.

Se acordó acceder a las peticiones hechas por los Somatenes del Bruch que desean celebrar el centenario de sus glorias en el mes de Septiembre.

El señor González Besada dió cuenta a sus compañeros de algunas cuestiones económicas.

Se cambió impresiones acerca de las exposiciones Hispano-americanas.

La primera de estas exposiciones se celebrará en Madrid, y la segunda en la capital de la República Argentina en el año 1910.

A esta segunda exposición enviará España una lucidísima representación.

Los ministros han afirmado que nada trataron de cuestiones políticas, pero tenemos motivos para afirmar que sí se habló largo y tendido del debate planteado en el Senado a propósito de la dimisión del señor Sánchez de Toca, y que los ministros reiteraron su absoluta adhesión al señor Maura.

El general Sáenz
 El ministro de la Guerra ha dicho que tiene mucho sentimiento al no poder ir a Barcelona para despedirse de aquella guarnición a la que tanto quiere.

La escuadra
 En la próxima semana entregarán al Gobierno los representantes de la casa Vickers las contestaciones a las preguntas formuladas por el Gobierno, a propósito de la construcción de la escuadra.

Parece que la casa Vickers acepta las modificaciones introducidas por el Gobierno en el contrato.

El viaje del Rey
 Córdoba.—El marqués de Torrecilla ha despachado con el Rey habiendo S. M. firmado varios decretos que no se han facilitado a la prensa.

A causa de la lluvia no pudo marchar el marqués de la Torrecilla.

Marchará en el expreso a Madrid.

Córdoba
 Córdoba.—Hoy ha llegado aquí un ministro marroquí.

Después de visitar varios monumentos continuará su viaje.

Córdoba
 Córdoba.—El día 30 es esperado aquí el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra que vendrá a inaugurar el pantano de Guadalmellato.

El debate en el Senado
 Algunos conspicuos liberales se mostraban hoy disgustados por no haber intervenido el partido liberal en el último debate del Senado, ahondando más en la oposición, pues Navarro Reverter se ha concretado a iniciar el debate sin sacar consecuencias provechosas.

Un exministro liberal decía que el señor Maura envió esta mañana un recado al señor Moret, preguntándole si la minoría liberal se proponía adherirse a las acusaciones que contra el Gobierno se habían lanzado, pues en caso afirmativo estaba dispuesto el señor Maura a abandonar el poder.

El señor Moret contestó que el partido liberal no se hacía solidario de dichas acusaciones.

La trata de blancas
 En el palacio de la Infanta Isabel se ha reunido esta tarde la Junta del Patronato de la trata de blancas.

Han asistido los señores Dato, mar-

OTROS ASUNTOS

De Barcelona
 Se ha cubierto con bastante largueza el empréstito municipal.

—Un numeroso grupo de carlistas disidentes ha acordado fundar un semanario que producirá gran clima, al decir de los disidentes.

—El Ingeniero don Bartolomé Amat visitaba hoy una fábrica y tuvo la desgracia de que le cayera un bloque de hierro en la cabeza.

Tan gravemente herido ha resultado que se teme que muera de un momento a otro.

Boletín de Madrid
 DISTRIBUCION OFICIAL COMPARADA

Déuda perpetua 4 por 100 int.	87'55	87'20
Idem id. fin de mes.	87'70	87'30
Idem fin próximo.	00'00	00'00
Déuda amortizable 5 por 100.	102'10	101'90
Acciones del Banco de España	446'60	447'50
Id. de la C. A. de Tabacos.	399'00	00'00
Azucareras preferentes.	107'50	107'00
Obligaciones ordinarias.	600'00	600'00
Cambios sobre París (tanto por ciento).	11'70	11'80
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	28'19	28'21
París, Exterior español.	97'80	97'90
Buenos Aires.—Oro.	227'25.	

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corro, cotizándose el Interior a 87'52, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11'80, las libras a 28'21, el amortizable a 101'85 y el Amortizable nuevo a 94'95.

París 97,90.

Segunda conferencia
 Madrid 19 (0,10)

El Reglamento del Congreso
 Presidida por el señor Moret se ha reunido hoy la comisión encargada de la reforma del Reglamento del Congreso.

Aplicóse la lectura de la ponencia sobre suplicatorios en vista de que se hallaban ausentes los señores Azcarate, marqués del Vadillo y Domínguez Pascual.

La escuadra
 En la próxima semana entregarán al Gobierno los representantes de la casa Vickers las contestaciones a las preguntas formuladas por el Gobierno, a propósito de la construcción de la escuadra.

Parece que la casa Vickers acepta las modificaciones introducidas por el Gobierno en el contrato.

El viaje del Rey
 Córdoba.—El marqués de Torrecilla ha despachado con el Rey habiendo S. M. firmado varios decretos que no se han facilitado a la prensa.

A causa de la lluvia no pudo marchar el marqués de la Torrecilla.

Marchará en el expreso a Madrid.

Córdoba
 Córdoba.—Hoy ha llegado aquí un ministro marroquí.

Después de visitar varios monumentos continuará su viaje.

Córdoba
 Córdoba.—El día 30 es esperado aquí el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra que vendrá a inaugurar el pantano de Guadalmellato.

El debate en el Senado
 Algunos conspicuos liberales se mostraban hoy disgustados por no haber intervenido el partido liberal en el último debate del Senado, ahondando más en la oposición, pues Navarro Reverter se ha concretado a iniciar el debate sin sacar consecuencias provechosas.

Un exministro liberal decía que el señor Maura envió esta mañana un recado al señor Moret, preguntándole si la minoría liberal se proponía adherirse a las acusaciones que contra el Gobierno se habían lanzado, pues en caso afirmativo estaba dispuesto el señor Maura a abandonar el poder.

El señor Moret contestó que el partido liberal no se hacía solidario de dichas acusaciones.

La trata de blancas
 En el palacio de la Infanta Isabel se ha reunido esta tarde la Junta del Patronato de la trata de blancas.

Han asistido los señores Dato, mar-

Clinica Ortopédica Prim Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descongestión del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.

HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCION absoluta de la hernia por volúmenes que sea; CURACION EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que les ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica) dicar, Bicarbonatada, Sulfurosas, (manantial Iturbidecar). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofula, Herpetismo. Botella de litro 15 Junio a 30 Septiembre. El Establecimiento a 60 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre.

SIMIENES de hortaliza y forrajeras

Se acaba de recibir una importante remesa de las mejores clases, especialmente en alfalfa, trebol, esparceta y ramolacha forrajera.

Casa del Optico, Chapitela, número 21

7 13 19 28 M 8 10 6-3

Atención

POC CINCO DIAS

Se compran toda clase de alhajas antiguas y modernas, pagando todo su valor. También se compran antigüedades; y brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, rubíes, zafiro, oro, plata, platino, esmaltes, abanicos y demás objetos que convengan.

¡No olvidar que se pagan bien!

El que desea vender puede hacerlo en la Plaza del Castillo, número 16, Hotel del Norte, en Pamplona.

Horas: de 10 de la mañana a 8 de la tarde.

De madrugada

América central
 Madrid 19 (2,30 madrugada.)

Washington.—El ministro de Nicaragua ha tenido una entrevista con mister Knaw, secretario de Negocios.

Trataron de los graves sucesos de la América central.

Mr. Knaw dijo que Nicaragua defenderá la integridad de su territorio, pero que no pensaba en la guerra.

Knaw dijo que el presidente Taff no tolerará disturbios en la América central, pues se perjudicarían las obras del canal.

Euskal-Jai

Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy viernes a las tres de la tarde.

Vicente Eceiza, Larrañaga y Mendaza (AZULES)

Martin Echeagaray y Arcoana (Izquierdas) (ROJOS)

con 12 pelotas de 30 gramos de goma, de la Viuda é hijo de L. Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO A 8 JUEGOS
 Lafante y Patrio Taberna (AZULES)

Higinio y Fernandez (ROJOS)

4 sacar del seis y medio los azules y del seis los rojos. Precios.

Sillas de cancha y palco 1 peseta

Preferencia 0'75 —

Galería 0'50 —

Juego Nuevo de Pelota

Partidos para hoy día 19 a las diez y media de la mañana.

Ramón Ochoa y Mateo Latasa (AZULES)

Osoz y José Eraso (ROJOS)

Entrada general, 0'25.

A las tres de la tarde

Ignacio Astiz y Juan Moya (AZULES)

contra Francisco Eraso, H. Ibarra y A. Aramendia (ROJOS)

en las condiciones acostumbradas. Entrada general 0,50 pesetas.

Colegio de niños de San Francisco Javier

Por mejores de local ha sido trasladado de la calle Nueva, 24, 1.º, a la de Zapatería, 42, 2.º

Se dan lecciones particulares teórico-prácticas (para adultos ó ambos sexos) de Caligrafía, Contabilidad, Ortografía, Teneduría de libros por partida, doble, etc. Horas y honorarios convencionales. Matrícula abierta todos los días. El Director, Ezequiel Armendariz.

Agricultores!!

Para los tratamientos recomendados por el ingeniero señor Salmons en las enfermedades del olivar y viñedo, todos los productos indicados por dicho señor se encuentran de venta en la DROGUERIA DE ZOULO PEREZ calle Zapatería número 7, Pamplona. 8-2 (a)

Molduras para cuadros

Oleografías, Santoral, etc. inmenso surtido, los precios más baratos de Pamplona. Estafeta, 4.—D. Llorante. 10-4

Nueva taberna

En la calle de San Miguel número 1 se vende aguardiente y vino de distintas clases. Su buena calidad se acredita probándolo. 4-3 P

La tos ferina

y cualquiera otra clase de tos, se alivia inmediatamente y se cura en poco tiempo tomando los "Caramelos de hercina y acónito benzo-clinámico de Negrillos"; medicamento agradable, eficaz y económico; 50 céntimos paquete, Farmacia de Negrillos, Pamplona. 20-8

Muebles de sala

Se vende media sillaría de tapicería casi nueva. Taconera, 18, 3.º 8-1

Atención

Se compran toda clase de alhajas antiguas y modernas, pagando todo su valor. También se compran antigüedades; y brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, rubíes, zafiro, oro, plata, platino, esmaltes, abanicos y demás objetos que convengan.

¡No olvidar que se pagan bien!

El que desea vender puede hacerlo en la Plaza del Castillo, número 16, Hotel del Norte, en Pamplona.

Horas: de 10 de la mañana a 8 de la tarde.

